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Водитель, который управляет ТС, не оборудован-
ным тахографом, ведет индивидуальную конт-
рольную книгу водителя (приложение 3 к При-
казу № 340) – или он должен иметь копию 
графика сменности водителей.

Внимание! График сменности водителей, 
ведомость учета рабочего времени и от-
дыха водителей хранятся у перевозчика.

В случае суммированного учета рабочего вре-
мени норма рабочего времени за учетный пе-
риод определяется путем умножения нормы про-
должительности рабочего времени, установлен-
ной законодательно для водителей ТС, на коли-
чество рабочих дней по календарю 5-дневной 
рабочей недели, приходящихся на учетный пе-
риод (с учетом сокращения нормы накануне 
праздничных, нерабочих и выходных дней). 

Рабочее время водителей, работающих еже-
дневно в определенные часы, установленные 
правилами внутреннего трудового распорядка 

или графиками сменности, учитывается еже-
дневно.

Рабочее время водителей с ненормированным 
рабочим днем учитывается в рабочих днях (кро-
ме работы в праздничные дни, которая исчис-
ляется в часах).

Как ведется учет, когда водитель факти-
чески не работал, например у него за 
смену не было перевозок?

В п. 6.4 Порядка № 340 сказано, что в случае 
временной нетрудоспособности водителя или на-
хождения его в отпуске, а также если водитель 
не осуществлял перевозку пассажиров или гру-
зов, перевозчик может заполнять бланк под-
тверж дения деятельности (приложение 4 
к Приказу № 340). 

Водители должны сохранять бланк подтверж-
дения деятельности в течение рабочей смены 
и 28 дней после ее окончания. Перевозчики 
сохраняют бланк подтверждения деятельности 
в течение 12 месяцев.

Екатерина ТИХОМИРОВА, консультант по вопросам бухгалтерского учета и налогообложения

РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ НА ТЕРРИТОРИИ 
СЕЛА: РК ВМЕСТО РРО

Что изменилось? В последние дни 2021 года Кабмин своим постановлением от 23.12.2021 
№ 1539 решил упростить жизнь предпринимателям-единщикам, которые торгуют в розницу 
на территории сел. Теперь им разрешено при расчетах с покупателями применять расчетные 
квитанции (далее – РК) вместо РРО/ПРРО. Соответствующие изменения были внесены в по-
становление КМУ от 23.08.2000 № 1336 (далее – Постановление № 1336) и в п. 1 Перечня от-
дельных форм и условий ведения деятельности в сфере торговли, общественного питания 
и услуг, которым разрешено проводить расчетные операции без применения регистраторов 
расчетных операций и/или программных регистраторов расчетных операций с использованием 
расчетных книг и книг учета (утвержден этим постановлением, далее – Перечень № 1336).

О чем статья? Рассмотрим, при каких условиях предприниматель, торгующий в селах, имеет 
право применять РК вместо РРО. 

Для удобства читателей построим свою консуль-
тацию в виде ответов на конкретные вопросы, 
которые уже возникли и могут возникнуть у тор-
говцев, которых касаются правила из специаль-
ного п. 1 Перечня № 1336.

Каким должен быть годовой объем рас-
четных операций предпринимателя, что-
бы не применять РРО? 

Годовой объем расчетных операций не должен 
превышать 167 размеров минимальной зарплаты, 

установленной на 1 января отчетного года (для 
2022 года это 1 085 500 грн) на один пункт про-
дажи товаров.

Какими товарами можно торговать?

Можно торговать продовольственными товарами 
и товарами непродовольственной группы. 

По-прежнему нельзя торговать подакцизными 
товарами (это ограничение было предусмотрено 
и старой редакцией п. 1 Перечня № 1336). 
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Обратите внимание! Напомним, что 
предприни мателям-единщикам запре-
щено торговать подакцизными товарами, 
кроме пива, сидра, пери (без добавления 
спирта) и столових вин (пп. 3 п. 291.5 
Налогового кодекса, далее – НК). 
Поэтому, если предприниматель 
планирует торговать, например, 
алкогольным пивом, то ему придется 
проводить расчеты через РРО.

Где можно торговать?

Территория торговли без РРО ограничена 
только селом. Какой статус у вашего населен-
ного пункта, можно выяснить по Кодификато-
ру административно-территориальных единиц 
и территорий территориальных громад на сайте 
Минрегиона (далее – Кодификатор) по ссылке 
www.minregion.gov.ua/napryamki-diyalnosti/rozvytok-
mistsevoho-samovryaduvannya/administratyvno.

И здесь возникает вопрос: 

Может ли предприниматель торговать 
с применением РК на территории посел-
ков и поселков городского типа? 

Давайте выясним, может ли поселок считаться се-
лом для целей применения п. 1 Перечня № 1336. 

В систему административно-территориального 
устройства Украины входят: АР Крым, области, 
районы, города, районы в городах, поселки 
и села (ст. 133 Конституции). Определение по-
селка городского типа приведено в действую-
щем до сих пор Положении о порядке решения 
вопросов административно-территориального 
устройства УСР, утверж денном указом Прези-
диума ВС УСР от 12.03.1981 № 1654-X (см. также 
письмо Минюста от 27.01.2016 № 27/13/32-16). 

К категории поселков городского типа могут 
быть отнесены населенные пункты, расположен-
ные при промышленных предприятиях, строени-
ях, железнодорожных узлах, гидротехнических 
сооружениях, предприятиях по производству 
и переработке сельскохозяйственной продукции, 
а также населенные пункты, на территории кото-
рых расположены высшие и средние специаль-
ные учебные заведения, научно-исследователь-
ские учреждения, санатории и другие стацио-
нарные лечебные и оздоровительные заведения, 
имеющие государственный жилищный фонд, 
с количеством населения более 2 тысяч человек, 
из которых не менее двух третей составляют ра-
бочие, служащие и члены их семей.

Так же в приложении к Кодификатору указа-
ны разные категории для населенных пунктов, 
которые не являются городами:

«T» – поселки городского типа; •

«C» – села; •

«X» – поселки.  •

Как видим, села, поселки и поселки городско-
го типа – это разные категории населенных 
пунктов. Следовательно, торговать на террито-
рии поселков и поселков городского типа, при-
меняя РК согласно п. 1 Перечня № 1336, нельзя.

Какие еще установлены ограничения?

Льгота из п. 1 Перечня № 1336 не применяется 
при наличии хотя бы одного из трех условий:

на торговом объекте осуществляется так же  •
и торговля подакцизными товарами. К торго-
вым объектам согласно п. 7 Порядка, утверж-
денного постановлением КМУ от 15.06.2006 
№ 833, в частности, относятся магазин, пави-
льон; киоск; палатка, шатер; склад товарный; 
магазин-склад; 

предприниматель также осуществляет и дис- •
танционную торговлю, в том числе через Ин-
тернет; 

сельскими советами и советами объединен- •
ных территориальных громад принято решение 
об обязательном применении на территории 
села РРО и/или ПРРО для форм и условий дея-
тельности, указанных в п. 1 Перечня № 1336. 

Когда еще предприниматель – розничный 
торговец может применять РК без РРО?

Если предприниматель, который торгует на тер-
ритории села, по какой-либо причине не смог 
воспользоваться п. 1 Перечня № 1336, то он может 
протестировать свою деятельность на соответ-
ствие другим пунктам Перечня № 1336 (напри-
мер, п. 2, 3, 4 и 7). 

Так, п. 2 и 3 Перечня № 1336 могут воспользо-
ваться и те единщики, которые торгуют на терри-
тории поселков и городов. Напомним, что разре-
шается применять РК при розничной торговле:

через средства передвижной торговой сети  •
(автомагазины, авторазвозки, автоцистерны, 
цистерны, бочки, бидоны, низкотемператур-
ные лотки-прилавки, тележки, разноски, лот-
ки, столики), расположенные вне стационарных 
помещений (п. 2);

на рынках, ярмарках (за исключением располо- •
женных на их территории магазинов, киосков, 
палаток, павильонов, помещений контейнерно-
го типа) (п. 3).


